无锡市住房和城乡建设局文件
锡建质安〔2023〕5号                       

关于XDG-2006-48号地块（C、E、G块）
开发建设项目高处坠落事故的通报

各市（县）区住房城乡建设局，市建设工程管理服务中心，各有关单位：

2023年2月22日，梁溪区XDG-2006-48号地块（C、E、G块）开发建设项目发生一起高处坠落事故，造成1人死亡。事故发生后，我局相关人员迅速赴现场对事故现场进行踏勘，现将相关情况通报如下：

一、项目概况

项目名称：XDG-2006-48号地块（C、E、G块）开发建设项目。项目建设单位：无锡健康家园房地产开发有限公司，项目负责人：杨敏。施工单位：丹阳市建安钢构人防工程有限公司，项目负责人：吉建伟。总包单位：南通博戴建设集团有限公司，项目负责人：王宇。监理单位：大洲设计咨询集团有限公司，项目总监：孙宏源。

二、事故基本情况

经初步调查，2月22日14点26左右，XDG-2006-48号地块（C、E、G块）开发建设项目在施工钢结构门头（小区大门）过程中，发生一起高处坠落事故（坠落高度约5米左右），1名丹阳市建安钢构人防工程有限公司工人当场死亡。

三、初步核查发现的问题

（一）建设单位无锡健康家园房地产开发有限公司未与钢结构门头工程承包单位签订承包协议和专门的安全生产管理协议，未对承包单位的安全生产工作统一协调、管理。
（二）丹阳市建安钢构人防工程有限公司在未签订钢结构门头承包协议的情况下，擅自施工。
（三）总承包单位南通博戴建设集团有限公司未落实工地门卫管理责任，在项目未正式复工的情况下，允许丹阳市建安钢构人防工程有限公司进场施工。
（四）监理单位大洲设计咨询集团有限公司在巡视检查中未对丹阳市建安钢构人防工程有限公司擅自施工问题按照规定予以处置。

（五）作业人员安全防范意识不足，安全防护措施不到位导致坠落。

四、事故先期处理决定

根据省住房城乡建设厅《关于切实加强建筑施工安全管理的通知》（苏建质安〔2020〕75号）、《省住房城乡建设厅关于进一步加强安全生产事中事后监管有关工作的通知》（苏建质安〔2021〕31号）、《省住房城乡建设厅关于进一步落实苏建质安〔2020〕75号文的补充通知》（苏建质安〔2022〕198号）等文件要求，经研究决定，对事故项目相关单位做出如下处理：

（一）责令建设单位无锡健康家园房地产开发有限公司建设的项目予以停工检查，对其存在的未与钢结构门头工程承包单位签订承包协议和专门的安全生产管理协议，未对承包单位的安全生产工作统一协调、管理等问题，由项目监管部门梁溪区住房和城乡建设局依法予以查处。
（二）责令事故施工单位丹阳市建安钢构人防工程有限公司、总承包单位南通博戴建设集团有限公司和监理单位大洲设计咨询集团有限公司承揽的所有在锡项目一律停工检查，经全面自查并切实消除隐患，由市建管服务中心会同项目所在地建设行政主管部门复查通过后方可复工。

（三）对施工单位丹阳市建安钢构人防工程有限公司、总承包单位南通博戴建设集团有限公司和监理单位大洲设计咨询集团有限公司作出在无锡市范围内（含江阴市、宜兴市）停止通过招投标承揽新工程项目3个月的处理决定，自通报之日起生效。

（四）市、县两级住房城乡建设局对事故相关企业负责人、分管负责人和项目负责人、项目总监、项目经理进行约谈，同时指导事故相关责任单位制作《事故警示教育视频》，精准还原事故现场，深刻剖析事故原因。召开现场警示教育大会，接受警示教育，吸取事故教训，进一步强化对安全生产工作极端重要性的思想认识。

（五）我局将在本次事故调查报告得到批复后，对事故责任单位和责任人员依法依规严肃追究责任。对其中负有责任的本省施工企业，按照规定提请省住房城乡建设厅按照上限期限暂扣安全生产许可证。

五、下一步工作要求

2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年，是全面推进中国式现代化江苏新实践的起步之年，做好今年安全生产工作有特殊的意义。各地、各有关单位务必深刻吸取本次事故教训，认真举一反三，深入开展安全生产风险专项整治巩固提升年行动，切实抓好复工复产安全防范，确保全市建筑施工安全生产形势总体平稳。

（一）保持高度警醒。春节后开复工时期历来是安全生产事故高发时段，安全检查不到位、安全教育培训跟不上、安全生产条件未达要求擅自开复工极易引发安全事故。今年春节后建设活动迎来活跃高峰，安全生产压力持续增加。各地区、各有关单位从思想上充分认清当前安全生产形势，牢固树立安全发展理念，以防范化解重大安全风险、坚决遏制较大以上事故为重点，加强对专业承包和分包单位管理，严格落实安全生产责任，严把开复工安全关口，确保房屋市政工程施工安全生产形势稳定。

（二）深化隐患治理。全市各建筑施工项目参建单位要对照《省住房城乡建设厅关于切实做好房屋市政工程春节后复工安全生产工作的通知》（苏建质安〔2023〕14号），《关于切实做好岁末年初建筑施工安全生产工作的通知》（锡建质安〔2023〕2号）要求，严格做好复工前安全生产条件检查，确保各开复工项目关键岗位人员到位、安全措施到位、设施物资到位。全面排查整治重点领域、重点场所、重点部位的风险隐患，严防高处坠落、脚手架、起重机械、基坑工程等安全事故发生。强化建筑施工消防安全管理，严禁在建工程、宿舍内使用明火取暖，严禁乱拉、乱接电器，严防煤气中毒、火灾和触电事故。

（三）强化联合惩戒。对发生安全生产事故的项目，除依法依规查处外，落实“三三三”制度，即项目各方管理人员和现场作业人员要开展不少于3天的培训教育，并对参加培训教育的人员进行考核，考核合格后方可上岗；事故相关责任单位要制作不少于30分钟的《事故警示教育视频》，深度开展事故原因分析，深刻吸取经验教训；事故属地监管部门要在现场召开不少于300人参加的警示教育大会，持续保持安全生产工作的高压威慑态势。

（四）加强督导问责。各级住房城乡建设部门要进一步加大监督检查力度，对未开展复工安全生产专项检查的、复工安全生产条件不具备的、对自查隐患整改不到位或拒不整改的、关键岗位管理人员不到岗的、未经培训上岗的等情形而擅自复工的项目，一律停工并依法从严查处。市住房城乡建设局将对此次事故监管部门梁溪区住房和城乡建设局进行约谈，并持续对全市建筑施工领域节后复工安全生产情况开展专项督查，对工作不落实、问题隐患突出的地区，将在季度考核中予以扣分，情节严重的，将予以全市通报。

                         无锡市住房和城乡建设局

                          2023年3月6日
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